

# 浴佛節與衛塞節

每年的四月至五月，是紀念教主釋迦牟尼佛的誕辰季節，世界各地佛教徒，無不歡欣鼓舞，熱烈慶祝這一偉大節日的來臨。由於佛教有南傳與北傳的兩個傳承不同，因此佛誕節在名稱與日期上也就產生了兩個不同的習俗。

北傳佛教的中國、韓國、日本等地區的佛誕節名為「浴佛節」，日期是在陰曆四月初八日，不過，日本廢用陰曆已改為陽曆四月八日。南傳佛教的緬甸、泰國、斯里蘭卡等地區的佛誕節名為「衛塞節」，日期則在陽曆的五月月圓日，即是陰曆四月十五日。對於佛誕節應在何日，本文不作探討，僅就浴佛節與衛塞節名稱的意義及兩個節日的日期由來，略作解說。

## 一、浴佛節

依據漢譯佛教經典的傳述：佛陀降生人間時，諸

天龍王於虛空中，灑清淨水，為太子灌沐，太子周行七步，右手指天，左手指地而言：「天上天下，唯我獨尊」。依據這樣的傳說，後世佛弟子，恭逢佛誕時，都

以香湯灌沐佛陀降生相（太子像），故名浴佛節。

因為浴佛節是紀念佛陀誕生的，因此在浴佛時，陳設莊嚴供具，裝飾花亭，花亭中放置香湯盆，盆內供奉佛陀降生相（佛陀八相之一），也就是佛陀誕生時的兒童太子像，不是佛陀成道後的成道像。現時塑像者有時所塑太子像，以左手指天、右手指地，這是錯誤的，與經中所載不符。

灌浴時所用香湯，舊時以沈香、白檀香、紫檀香、娑羅香、天木香等煮水而成；現時則以甘草、桂枝、肉桂等可飲用的中藥材煮熬而成。灌浴時梵唱浴佛偈云：「我今灌沐諸如來，淨智莊嚴功德聚，五濁衆生今離垢，同證如來淨法身」。有時不唱此偈，誦念「南無本師釋迦牟尼佛」佛號亦可。不過，現今各地舉行浴佛法會時，所用儀規、唱誦，因時、因地、因人而不盡相同。

## 二、衛塞節

衛塞（vesakha）是古印度的巴利語，意義是「月

圓」。根據南傳佛典記載：五月月圓（中國陰曆四月十五日）的這一天不僅是佛陀的降生日，同時佛陀的成道與涅槃都在這一天。月亮的光明圓滿，藉以象徵佛陀帶給世界的光明，人間的圓滿。

南傳佛教地區的習俗，衛塞節這一天，民衆到佛寺禮佛，供養三寶，並受持齋戒，聽經聞法。而出家僧衆，則日夜說法，虔誦經文，以為民衆消災祈福。另外在中南半島及中國雲南地區，有所謂「潑水節」，亦是慶祝佛誕的習俗，有類似浴佛節的意義。在浴佛之前，民衆紛紛到佛寺禮佛、布施，在寺中以沙堆塔，圍塔而坐，聽僧衆誦經說法，然後請佛像到庭院內，衆人潑水浴佛。浴佛完畢，男女互相潑水歡慶，還有放火花、賽龍舟、歌唱等活動，這種慶祝佛誕的潑水節，已成為當地民衆年度的重要節日。

### 三、佛誕日期

世界各地慶祝佛誕，大致有兩個日期，一是北傳的陰曆四月八日，一是南傳的五月月圓日—陰曆四月十五日，其中有些地區雖然改陰曆四月八日而為陽曆四月八日，但是這還是屬於北傳佛教的傳統。

何以南北傳佛教，對佛誕日有兩個不同的日期？

這是由於印度部派佛教分裂後各有不同的傳說，如大眾部、一切有部、犢子部等以四月八日為佛降生日，而上座部系則以四月十五日（五月月圓日）為佛降生日。如《大唐西域記》卷六云：「菩薩以吠舍佉月後半八日，當此三月八日；上座部則曰以吠舍佉月後半十五日」。依印順導師在佛教史地考論中考證說：「二月吠舍佉，實為陰曆三月十六日到四月十五日」，因此，吠舍佉月後半八日即是中國陰曆四月八日，而後半十五日即是四月十五日。南傳佛教傳承的是上座部系佛教，以四月十五日即五月月圓日，訂名為衛塞節，不僅是紀念佛陀誕辰，佛陀的成道、涅槃都在這一天舉行慶祝活動。

其實佛陀的降生、成道與涅槃同在一天，並不是南傳佛教特有的傳說，漢譯佛經中亦有如此記述，如《般泥洹經》卷下云：「佛從四月八日生，四月八日捨家出，四月八日得佛道，四月八日般泥洹」。只是在日期上有八日與十五日的差異。

佛教在長期發展的過程中，隨著各地的文化習俗形成不同的特色，這是必然的，因此浴佛節也好，衛塞節也好，潑水節也好，都是依不同的文化傳統而發展出來的，作為世界是一家，佛教是一體的現代佛教徒，每年恭逢佛誕節的來臨，不論是四月八日的浴佛節或五月月圓的衛塞節，都應該接受不同的傳統習慣，隨鄉入俗，恭敬虔誠，慶祝這一偉大節日的來臨。